

Санкт-Петербургский Гуманитарный Университет Профсоюзов  
Алматинский филиал

## Политика «Малого Октября» Ф.И. Голощекина

Подготовили: Гадаева Е.О.; Бурмистенко Е.А.;  
Волошина В.О.; Иванова Е.В.

Направление подготовки – Психология  
ДК19БПСИ1

# План:

- I. Ф.И. Голощёкин.
- II. Предыстория политики «Малого октября».
- III. Ход коллективизации.
- IV. Последствия.

# Филипп Исаевич Голощёкин:

- Родился 9 марта 1876 года.
- Российский революционер. П
- председатель Самарского губисполкома, секретарь Казахского крайкома ВКП(б).
- Участник борьбы за установление советской власти на Урале и в Сибири.
- Восстанавливал хозяйство Самарской губернии, пострадавшей в результате Гражданской войны.
- Один из организаторов расстрела царской семьи.
- Кандидат в члены ЦК ВКП(б) (1924—1927).
- Член ЦК ВКП(б) (1927—1934).
- Расстрелян 28 октября 1941 года. После смерти Сталина реабилитирован.



# Предыстория:

- Ф.В. Голощекин считал, что казахи не почувствовали на себе октябрьскую революцию.
- Большевики не имели никаких рычагов влияния на кочевое население, которое, в отличие от рабочих центральных районов страны, не зависело от централизованной системы распределения товаров.
- Основной опорой большевиков в регионе была немногочисленная казахская интеллигенция, поддерживавшая их только на условиях широкой автономии и невмешательства в традиционную жизнь республики.
- Всё это давало основания центральным властям считать Казахстан потенциально малолояльной территорией, а его руководство — ненадёжным. Определённые виды у центральных властей имелись и на поголовье скота, находившееся в руках казахских родов и племён.
- Значительная часть казахов вела кочевой образ жизни. По данным переписи 1926 года только 23 % аульных хозяйств были полностью оседлыми

# Ход коллективизации:

- Голощёкин начал претворение в жизнь своей идеи «Малого Октября». В 1926—1927 годы был осуществлён передел пахотных и пастбищных угодий. Около 1 360 тыс. десятин сенокосов и 1 250 тыс. десятин пашни были отобраны у зажиточных хозяйств и переданы беднякам и середнякам.
- Следующим шагом стала конфискация имущества крупных баев и султанов-скотовладельцев.
- 3 мая 1928 года ЦК ВКП (б) приняло постановление о необходимости конфискации имущества и выселения крупных скотоводов
- 28 августа 1928 года ЦИК и СНК Киргизской АССР издали Декрет «О конфискации байских хозяйств», который предусматривал "выселение тех наиболее крупных скотоводов из коренного населения, которые, сохраняя полуфеодалские, патриархальные и родовые отношения, своим имущественным и общественным влиянием препятствуют советизации аула".



- Декрет распространялся на весь советский Казахстан, кроме Адаевского округа, Кара-Калпакскую автономную область и хлопководческие районы бывших Жетысуйской и Сырдарьинской губерний.
- Также вышло Постановление ЦИК и СНК КАССР от 13 сентября 1928 года «Об уголовной ответственности за противодействие конфискации и выселению крупнейшего и полуфеодалного байства».
- Выселить с конфискацией скота 600 семей. В их число включены султанские и ханские потомки .
- К крупным хозяйствам, в кочевых районах отнесли семьи, имевшие более 400 голов скота, в полукочевых – более 300, в остальных - более 150 голов;
- Созданы специальные окружные комиссии по конфискации, которым была подчинена милиция.

# Последствия:

- Население Казахстана уменьшилось на 971 тысячу человек.
- По окончании переписи 1937 года Сталин вместо прироста населения обнаружил его убыль. Сталин выразил возмущение и недоверие итогам работы переписчиков и всех, кто принимал в ней участие, приказал объявить «врагами народа».
- За время проведения коллективизации, огромные потери понесло животноводство: с 1928 по 1932 год численность крупного рогатого скота сократилась .
- За «самоуправство», Ф.Голощёкин в октябре 1939 года был арестован по обвинению в антисоветской деятельности и перегибах в коллективизации.